

ОТЗЫВ

**научного руководителя Степенко Валерия Ефремовича о работе
соискателя Ильиных Александра Владимировича
над диссертационным исследованием по теме
«Административно-правовое регулирование деятельности политических
партий», представленным на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки (юридические науки)**

Ильиных Александр Владимирович в 2009 году окончил специалитет ГОУ ВПО «Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации». В период с 2009 по 2012 гг. проходил обучение в очной аспирантуре Тихоокеанского государственного университета по специальности 12.00.14 – Административное право, финансовое право, информационное право. В период с 2020 по 2023 гг. был прикреплён в качестве соискателя к кафедре административного и финансового права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского для подготовки диссертационного исследования по теме «Административно-правовое регулирование деятельности политических партий».

В период подготовки диссертации и по настоящее время Ильиных А.В. работает в Тихоокеанском государственном университете в должности старшего преподавателя высшей школы публичного права (до 01.09.2023 – старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин; до 01.09.2021 года – старший преподаватель кафедры конституционного и муниципального права).

Актуальность темы диссертационного исследования Ильиных А.В. сомнений не вызывает, соответствует современным тенденциям развития юридической науки, в целом, и административного права, в частности. Возможности реализации индивидуальных и коллективных интересов граждан через деятельность политических партий в современных социальных и политических условиях приобретают особый характер, требующий, с одной

стороны, максимальной правовой свободы в создании партий, их участии в общественной и политической жизни общества, с другой стороны, наличия адекватных ограничений, препятствующих формированию сепаратистских, экстремистских и иных угрожающих государству и обществу тенденций через деятельность партий. Регистрация политических партий, контроль (надзор) за их деятельностью, привлечение их к административной ответственности – это современный баланс административно-правового регулирования деятельности партий, трансформация которого происходит в динамике.

Диссертация обладает научной новизной, которая заключается в том, что представленное исследование является одним из немногих, очерчивающих механизм административно-правового регулирования деятельности политических партий в отдельности от иных общественных объединений. Работа содержит в себе выводы и предложения, которые в дальнейшем могут быть использованы для развития науки административного права и смежных юридических сфер.

Так, в результате проведённой научной работы определены особенности административно-правового регулирования деятельности партий, установлены специфические черты государственной регистрации политических партий в системе регистрации иных общественных объединений.

Отдельно необходимо отметить положение, сформулированное Ильиных А.В., о том, что в целях недопущения разностороннего толкования законодательства РФ о политических партиях, его единообразного применения необходимо установить критерии и процедуру оценки в отношении устава, программы, названия партии при осуществлении регистрации партий. Такая оценка должна осуществляться в рамках административной процедуры «рассмотрение представленных документов», включать в себя создание комиссии или совета по вопросу оценки соответствия наименования, символики, устава, программы политической

партии законодательству РФ, назначение и проведение различного рода экспертиз, проводиться по критериям, определённым законодательно.

При написании диссертации Ильиных А.В. использовался значительный массив научной литературы в области административного права, конституционного права, теории государства и права и других смежных областей. Соискателем проанализировано большое количество нормативных правовых актов различной юридической силы, регулирующие вопросы регистрации партий, контроля (надзора) за их деятельностью, привлечения к административной ответственности, а также доклады о результатах контрольно-надзорной деятельности органов исполнительной власти, официальные статистические данные, данные социологических исследований, аналитические материалы, материалы судебной практики.

Логичность и чёткость диссертационного исследования, количество научных публикаций по теме научной работы (9 научных статей, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК), активное участие в научно-практических конференциях, где были озвучены выводы диссертационного исследования, внедрение результатов исследования в учебный процесс свидетельствуют о высоком владении соискателем теоретическими знаниями по предмету исследования.

Зарекомендовав себя с положительной стороны, Ильиных А.В., ответственно и последовательно занимаясь написанием научных статей, учитывал рекомендации по написанию диссертационного исследования не только своего непосредственного научного руководителя, но и преподавателей кафедры административного и финансового права ННГУ им. Н.И. Лобачевского, к которой был прикреплён в качестве соискателя. Всё это позволило Ильиных А.В. в научной работе отразить и решить наиболее важные вопросы административно-правового регулирования деятельности политических партий.

Изложенное позволяет сделать вывод об актуальности, теоретической и практической значимости диссертационной работы Ильиных А.В., которая

представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, свидетельствующее о научном потенциале автора.

Таким образом, считаю, что диссертационное исследование Ильиных Александра Владимировича на тему: «Административно-правовое регулирование деятельности политических партий» соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. 25.01.2024), и рекомендуется к защите, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель:
профессор кафедры административного права
и административно-служебной деятельности ОВД
ДВЮИ МВД России имени И.Ф. Шилова,
Доктор юридических наук, доцент

Валерий Ефремович Степенко

«03» сентября 2024 г.

Почтовый адрес: 680020, Россия, г. Хабаровск, пер. Казарменный, д. 15
Телефон: (4212) 92-02-62

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени И.Ф. Шилова»

